

农业增长对降低农村贫困真的更重要吗? ——对世界银行观点的反思

章 元 许 庆

(复旦大学中国社会主义市场经济研究中心,上海 200433;上海财经大学财经研究所,上海 200433)

摘要:世界银行认为,相对于中国其他产业的增长,农业增长对农村贫困的降低“更重要”,然而本文的研究结果并不支持这一观点。本文认为中国降低农村贫困的经验在于:中国先采取不平衡的经济发展战略推动了工业化和实现经济的腾飞,非农部门的壮大使得贫困户有机会进入到非农业部门就业或从事非农业生产,这才是中国降低农村贫困的重要力量;在人多地少的条件下,优先发展附加值和净利润较低的农业来推动经济发展和降低农村贫困未必是一个好策略。

关键词:农村贫困;工业化;中国经验

JEL 分类号:O180;R200;C310 文献标识码:A 文章编号:1002-7246(2011)06-0109-14

一、引 言

新中国成立后的改革开放不仅创造了经济增长的“奇迹”——GDP 增长率高速持续了三十多年,也创造了一个降低农村贫困的“奇迹”,表 1 中的数字表明:中国农村绝对贫困人口由 1978 年的 2.5 亿下降到 2007 年的 1479 万,农村贫困发生率由 1978 年的 30.7% 下降到 2007 年的 1.6%。UNDP 在《2005 年人类发展报告》中指出,“按照每天 1 美元的贫困标准,中国的贫困发生率自 1990 年以来已经下降了一半,提前完成了千年发

收稿日期:2010-12-03

作者简介:章 元,经济学博士,复旦大学中国社会主义市场经济研究中心副教授,Email:zhangyuanfd@fudan.edu.cn。

许 庆,经济学博士,上海财经大学财经研究所教授。

* 作者感谢匿名审稿人的宝贵意见,但文责自负;感谢教育部人文社科重点研究基地 2008 年重大项目《中国反贫困战略的转变:贫困脆弱性的视角》(08JJD790152)、上海市重点学科建设项目(B101)、复旦大学中国国际竞争力研究基地 985 项目及复旦大学当代中国经济与社会工作室的支持。许庆感谢国家社科重大项目(09andzd015)、教育部“新世纪优秀人才支持项目”和上海市曙光计划项目(10SG35)的资助。

展目标”。前世界银行行长 Paul Wolfowitz 在 2005 年 10 月访问中国时说：“众所周知，中国在过去 20 年是亚洲增长最快的经济体，并在此期间帮助 4 亿多人口脱离了每天 1 美元的贫困线。自 1980 年以来，中国的脱贫人口在发展中国家脱贫人口中占 75%——这是一个惊人的事实，中国的减贫成就举世瞩目。”国际机构的这些评价充分肯定了中国在降低农村贫困人口方面的成绩。

表 1 中国的经济增长速度与农村贫困的降低（1978～2008 年）

年份	GDP 增长率 (%)	第一产业 GDP 增长率 (%)	绝对贫困人口 数量(万)	贫困 发生率 (%)
1978	11.7	4.1	25000	30.7
1985	13.5	1.8	12500	14.8
1990	3.84	7.3	8500	9.4
1995	10.92	5.0	6540	7.1
2005	10.43	5.2	2365	2.5
2006	11.60	5.0	2148	2.3
2007	13.00	3.7	1479	1.6
2008	9.00	5.5	-	-

数据来源：绝对贫困人口和贫困发生率来自历年《中国农村贫困监测报告》和 2005 年《中国农村住户调查年鉴》，GDP 增长率来自 2009 年《中国统计年鉴》。

中国作为世界上农业人口最多的发展中国家，在降低农村贫困方面取得的成就对于世界经济的发展都具有重要意义，甚至会对全球经济发展产生重要影响，所以，总结中国降低农村贫困的经验不仅对我们理解中国经济发展道路有重要意义，而且对世界上其他国家制定合理的经济发展与反贫困战略具有重要意义。然而到目前为止，只有以世界银行为代表的极少数研究试图总结中国降低农村贫困的经验，例如 World Bank (2001) 认为：由于农业收入构成了贫困人口的收入主体，农业发展的不平衡直接影响了中国的贫困发生率，在那些农业增长速度缓慢的地区，贫困减少的速度就慢，而在农业发展速度迅速并能够赶上其他产业的发展速度时，贫困减少的速度就快；类似地，Ravallion and Chen (2004) 和 Montalvo and Ravallion (2009) 也认为，就降低农村贫困而言，农业部门的增长远比工业和服务业的增长重要；Ravallion (2008) 对比了中国降低农村贫困的成功和非洲的失败，总结出两点中国经验：第一，小农户生产率的提高很重要，而这又需要基于市场的激励和来自政府的公共支持；第二，强有力的中央和地方政府以及一套高效的公共管理体系具有重要作用。

然而，还有如下理由需要重新检验世界银行的总结：第一，世界银行的这几个文献基本上只是关注了农业增长对降低农村贫困的直接效应，没有考虑其他产业的增长对降低农村贫困的间接效应；并且，世界银行的总结还缺乏实证研究证据。第二，还有研究得出了完全相反的论点，例如 CSLS (2003) 认为工业部门生产率的增长比农业部门生产率的增长对降低农村贫困更重要，其中的关键机制在于农产品价格比工业品价格相对更低，使得

农业人口无法从农业生产率的增长中获得相应的好处。第三,世界银行的总结可能只适合于中国经济发展的早期阶段,比如20世纪80年代的家庭联产承包责任制对降低农村贫困的意义,而对于那以后农村贫困降低,可能未必是“农业要比第二产业或第三产业更为重要”。第四,中国经济发展在20世纪90年代后发生了巨大的变化,基于1990年数据的研究对于我们理解中国降低农村贫困的成功和未来制定更加科学的经济发展与反贫困战略具有新的意义。第五,现有文献大多只利用宏观数据或指标粗略农户截面数据进行研究,这会掩盖很多重要信息,在利用农户面板数据进行研究的情况下,则可能揭示出更加丰富和有意义的结果。基于上述理由,本文试图在现有文献以及对宏观和微观面板数据的实证分析基础之上重新检验世界银行的论点,并在此基础上重新总结中国降低农村贫困的经验。

二、农业增长对于降低中国农村贫困有多重要

综述现有文献可以发现,以世界银行为代表的一派观点普遍强调中国农业和农村部门的增长在降低农村贫困方面具有“更重要”的作用(World Bank, 2001; Ravallion and Chen, 2004; Montalvo and Ravallion, 2009),但是本文认为至少可以利用宏观和微观数据从以下四个角度反思世界银行所总结的中国经验:

(一)农业对于GDP增长率的贡献并不大

在对于降低农村贫困的文献中,经济学家们普遍强调经济增长对于降低农村贫困的意义。例如,早在20世纪60年代早期,Bhagwati就提出了假说,认为经济增长是降低贫困的基本动力,其后许多经验研究证实了这一假说(Rozelle et al., 2000; Besley and Burgess, 2003)。而基于中国数据的研究也基本上都发现改革开放所推动的经济增长是降低农村贫困的重要因素(Rozelle et al., 2000; CSLS, 2003; 陶然和徐志刚, 2005; 章元等, 2009; 章元和万广华, 2010),其中,Rozelle et al. (2000)运用四川和陕西的农户数据研究发现,贫困率的绝大部分变化能够用经济增长来解释,经济增长是贫困减少的最重要因素。

但是从宏观统计数据看,中国的第一产业(或农业)的增长远不如整体经济增长那么好,1981年到2008年的GDP年平均增长率达到9.98%,而第一产业GDP的年平均增长率只有4.8%;在GDP的构成中,第一产业所占的比重也由1980年的30.2%下降到2008年的11.3%^①。这些数据表明中国农业的增长速度并不快,然而农村贫困发生率却从1980年的26.8%迅速降低到了2007年的1.6%。其次,从农业部门自身的发展来看,中国早期采取的重工业优先发展战略以及因此而采取的城市倾向政策对农业的增长很不利,并进而对整体经济的增长不利,例如,有大量研究批评中国经济发展所采取的城市倾向政策不利于农业经济甚至整个国民经济的增长(林毅夫等, 1994; Carter, 1997; Yang, 1999),更有大量研究批评由于城市倾向政策而导致的城乡收入差距扩大(Yang and

^① 根据《中国统计年鉴-2009》公布的年增率的简单平均计算而来。

Zhou, 1999; Yang, 1999; 张晓波, 2003; Kanbur and Zhang, 2004)。所以, 这实际上形成了中国降低农村贫困的一个“谜”: 虽然中国的农业增长速度并不及整体经济增长速度, 但是世界银行却认为它对降低农村贫困“更重要”; 虽然中国的农业增长速度并不快, 但是我们却观察到农村贫困降低的速度很快; 虽然中国采取的城市倾向政策不利于农业和整体经济的增长, 不利于缩小城乡收入差距, 但是我们却在降低农村贫困方面取得了举世瞩目的成就。这些对比表明: 中国的农业增长和农村贫困降低之间的并不存在简单的因果关系。

(二) 农业增长对于降低农村贫困并不显著: 来自宏观数据的证据

农业增长在降低农村贫困中的作用是否比第二、三产业的增长“更重要”, 我们可以利用宏观数据展开实证检验。本文下面利用一个来自世界银行的省贫困发生率面板数据进行检验, 这个数据包括中国 29 个省份(不包括西藏和重庆)1988 年、1989 年、1991 年和 1996 年的农村贫困发生率, 我们可以基于这个数据检验各省的三次产业 GDP 增长率对贫困发生率的影响。表 2 报告了回归结果。

表 2 各省农村贫困发生率的影响因素

变量	随机效应模型		固定效应模型	
一产 GDP 增长率	-0.050	-0.115	-0.082	-0.139 *
二产 GDP 增长率	-0.208 ***	-0.168 **	-0.213 ***	-0.197 **
三产 GDP 增长率	-0.027	0.027	0.023	0.078
农村人均收入(对数)	-11.319 ***		-8.262	
城市化水平	1.912		3.190	
观察值	87	87	87	87
Overall R ²	0.6471	0.5029	0.5318	0.0404

注: *、**、***分别表示在 10%、5%、1% 的程度上显著; 地区虚拟变量、时间趋势变量和常数项的回归系数没有报告。

从表 2 中可以看出, 第一产业的 GDP 增长速度几乎在所有的模型中都不显著, 而第二产业 GDP 增长速度在所有的模型中至少在 5% 的程度上显著, 针对“一产 GDP 增长速度”和“二产 GDP 增长速度”的回归系数进行 F 检验, 则无法拒绝二者具有显著差异的原假设, 这表明第二产业的 GDP 增长速度能够显著降低各省的农村贫困, 而第一产业的增长并不能显著降低各省的贫困发生率, 这一回归结果与 Ravallion and Chen(2004)的观点完全相反。我们认为结果不同的原因在于: 首先, 他们使用的是 1983~2001 年的时间序列数据, 这样的数据是一个小样本, 而且全国加总数据无法体现地区间的差异。中国东部和中西部地区之间的发展很不平衡, 东部地区经济增长普遍比西部地区快, 而农村贫困人口却主要集中在中西部地区, 所以基于全国加总数据的研究无法考虑地区间的巨大差异; 另外, 他们的研究没有考虑劳动力就业问题, 或没有考虑农村剩余劳动力进入工业部门的影响。从 20 世纪 80 年代开始, 农村和城市部门的改革促使了大量农村劳动力流动到乡镇企业或者城市劳动力市场就业, 根据 2000 年的人口普查, 民工的数量达到 1.44 亿, 而

当年在乡镇企业里就业的劳动力也达到了 1.28 亿,应该说这些劳动力的收入及其收入的增长与农业部门的增长速度没有直接关系,因为他们的就业大多在非农部门,所以农业部门的增长没有必要必然的直接效应。然而,CSLS(2003)的研究却深入考虑了就业问题,因而也得出了农业部门的增长对于降低农村贫困并不重要的结论;最后,上述外出就业的民工数量也并不能完全反映中国非农产业的壮大对于吸收农村剩余劳动力和增加农户来自非农产业的收入的影响,因为很多没有外出的农业劳动力也在非农产业部门的壮大的过程中找到了非农就业的机会,这些就业机会来自非农部门壮大,所以只有能够得到农村劳动力从事非农劳动的时间,才能够进行更准确的研究。

当然,所有的宏观统计数据都掩盖了很多信息,比如农业部门 GDP 的增长并不必然意味着农户纯收入的增长,或者并不意味着农户的纯收入也以同样的速度增长。农业总产值的增长中还包含投入要素的增长,对于农户脱贫而言,最关键的是他们的产出扣除各种投入成本和税费负担后的纯收入水平。所以,利用宏观数据的研究基本上都无法从微观角度进一步解释为什么农业的增长在降低农村贫困方面的作用与其他产业的增长的作用显著不同。

(三)20世纪90年代农业生产的净收益非常低:来自微观数据的证据

显然,仅仅看农业的增长对于农村贫困的影响还是不够的,因为它可能来自产量的增长、投入的增加、农产品价格的上升等。如果农业生产资料价格快速上升推动农业生产成本快速上升,那么农业总产值增长也未必一定会增加农户的纯收入并降低农村贫困。中国经济早期采取的城市倾向政策主要包括对农业生产的控制、人为地压低农产品价格以及通过户籍制度限制劳动力由农村向城市流动,这一系列政策使得农业生产的比较利润降低,甚至有微观数据表明中国某些地区的农户从事家庭农业生产的净利润是负的(Wan,2004)。

为了进一步考察农户来自农业的收入,我们下面利用来自于澳大利亚国际农业研究中心(ACIAR)资助、由澳大利亚阿德雷得大学中国经济研究中心和中国农业部政策法规司共同组织的中国农村居民谷物生产的五年(1993~1995年、1999~2000年)问卷调查所建立的“CERC/MoA 中国农村居民问卷调查数据库”展开研究。该调查包含了豫、吉、鲁、赣、川、粤六省,每个省份每年的样本为 4 到 5 个县中的大约 200 个农户。该数据详细记录了农户进行农业生产的各种投入、产出、销售、消费、土地政策、农产品价格等,为我们研究农户的生产行为提供了丰富的信息。由于它是一个面板数据,所以能够更好地跟踪考察农户在 20 世纪 90 年代的农业生产行为的变迁。由于河南和广东的调查只包含 1999 年和 2000 年,所以本文只使用来自其余四个省份每年大约 800 多个农户的面板数据。

表 3 首先报告了农户种植的 5 种主要粮食作物的平均亩产量,从中可以看出,从 1993 年到 2000 年,玉米平均产量的上升幅度不大,冬小麦和水稻的产量都有所上升。但是总体而言,这些粮食作物的平均亩产量上升的幅度都不是很大,所以,如果粮食的价格水平上升的幅度不高,那么农户来自粮食种植的亩均收入水平将不会有显著的上升。

表 3 主要粮食作物的平均亩产量(单位:市斤)

年份	玉米	冬小麦	早籼稻	中晚籼稻	梗稻
1993	765.47	610.40	799.32	793.56	930.29
2000	725.35	695.66	771.44	875.53	1016.98

数据来源:本文表格中报告的统计数据全部根据“CERC/MoA 中国农村居民问卷调查数据库”的数据计算而来。

农产品平均亩产量的提高意味着农业生产率的提高,然而农业生产率的提高能否降低农村贫困,还要取决于它能否增加农户的纯收入,农户纯收入的增长则要取决于农产品和农业生产资料的价格。在农业生产利润非常低或者为负的情况下,农业总产值的增长并不必然会带来农村贫困的降低。由于“谷贱伤农”规律的存在,农业总产量的增长甚至还有可能加剧农村贫困而不是降低农村贫困。表 4 报告了面板农户在 1990 年代种植的 5 种粮食作物的亩均投入成本,从中明显可以看出:除了玉米外的其他粮食作物的亩均成本都有非常明显的上升,冬小麦的成本上升幅度超过 50%,而水稻的成本则几乎都翻了一番。

表 4 主要粮食作物的亩均投入成本(单位:元)

年份	玉米	冬小麦	早籼稻	中晚籼稻	梗稻
1993	77.58	81.44	57.69	47.86	63.90
2000	75.10	132.83	100.00	92.03	173.59

农业生产的纯收入除了要考虑直接投入成本之外,还要考虑农业税和村集体及基层政府征收的各种费用(例如村提留、统筹费、农村教育事业附加费等),农户缴纳这些税费会直接减少他们的可支配收入。例如武少俊(2002)的研究认为,农民税费负担上升速度很快,从而成为导致农户纯收入增长缓慢的一个重要因素。表 5 报告按耕地面积和按人口数量平均的税费负担,从中可以看出,农业税的水平并不高,但是亩均和人均的各种费用都有极其明显的上升,从 1994 年到 2000 年基本上升到了原来的 10 倍。

表 5 亩均和人均税费负担(单位:元)

	1993	1994	1995	1999	2000
亩均农业税	-	25.35	28.91	16.23	20.10
亩均提留统筹等费	-	9.13	4.94	70.20	82.64
人均农业税	22.12	33.86	37.02	32.86	31.04
人均提留统筹费等	8.26	11.96	6.46	127.41	125.31

注:1993 年的农业税和提留统筹费等数据缺失。

表 6 报告了 5 种主要粮食作物的亩均毛收入,其计算方法是亩产量乘以粮食的市场价格水平,然后扣除各种直接投入要素的成本,但是未扣除税费和农业用固定资产的折旧。从表 6 中可以看出,从 1993 年 2000 年,各种粮食作物的亩均毛收入最高只增长了 50% 左右,如果扣除分摊到每亩耕地上的各种税费和其他未计算的成本,则农户来自粮食种植的亩均纯收入水平的上升幅度将会比亩均毛收入的增长幅度更低。表 7 给出了一个

对于农户从事粮食种植的亩均净利润的粗略的估算:粮食作物的亩均净利润非常低,而且1993~2000年还呈现下降趋势。

表6 主要粮食作物亩均毛收入(单位:元)

年份	玉米	冬小麦	早籼稻	中晚籼稻	粳稻
1993	197.65	177.91	203.26	310.20	283.91
2000	246.56	184.07	310.20	359.24	352.99

表7 主要粮食作物亩均净利润估算(单位:元)

年份	亩均毛收入	亩均税费负担	亩均固定资产折旧	亩均净利润
1993	234	34.48	23.82	175.70
2000	290	102.74	32.22	155.04

总体而言,这一小节利用一个20世纪90年代的农户面板数据详细考察了粮食种植业的产出、成本和收入等,结果发现:农户来自这些粮食种植业的纯收入上升的幅度非常有限,从而说明粮食种植业对于增加农户的收入水平和降低贫困的作用非常有限。由于粮食种植业构成了农业生产的主体,我们可以从上述结果推断:农业部门产值的增长并不必然意味着农户纯收入的增长,农业增长对于农户纯收入的增长以及农村贫困降低的作用有限。这一结果也同时表明:基于宏观统计数据的研究很可能会得出错误结论。

(四)非农收入的增长对于降低农村贫困更重要

前面分析了农业增长对于降低农村贫困的直接效应,基于宏观和微观数据的研究基本上得出了农业增长降低农村贫困的意义并不显著。本文认为,中国农村贫困的降低主要是由于非农产业部门的壮大创造了大量的非农就业岗位吸收农村剩余劳动力,使得贫困农户有机会进入到非农业部门就业或从事非农业生产是降低农村贫困的重要力量^①。

我们知道,由于新中国实施重工业优先发展的经济战略,并采取了工农业产品价格剪刀差等形式的城市倾向政策剥夺农业利润以补贴工业,因而从事非农业生产的比较利润或收入要高于农业生产,有大量的微观研究提供了这方面的证据。例如,根据国家统计局的农村住户调查数据,在20世纪90年代初从事第二产业的劳动力的人均纯收入是从事农业生产劳动力的2.6倍,兼业户的人均纯收入比纯农户高出50%左右;对于中国农村经济发展来说,非农产业的发展是其成功的标志(李实,2003)。另外,Yao(2000)的研究则发现,乡镇企业的发展和壮大有利于中国农村贫困的降低。这些研究表明:在中国经济的发展过程中,非农业部门的壮大提供了越来越多的就业机会和生产机会,创造了对于农业剩余劳动力的大量需求,使得低收入农户能够进入非农部门就业或从事非农生产并分

^① 这里需要说明的是:本文所强调的非农部门的增长或壮大对于增加农户的非农收入的影响,并不仅仅包括农业劳动力外出打工获得工资收入,有很多打工者在从事个体经营,还有没有外出的农户在乡镇企业里就业,更多的是很多农户从事兼业经营;这些就业机会和生产机会基本上都得益于非农部门的增长和壮大。

享到比农业增长更快的非农业部门的增长。

为了解释上述机制,表 8 首先报告了本文使用的面板农户在 20 世纪 90 年代的纯收入来源及其增长,从中可以看出,1993 年到 2000 年,农户的人均纯收入增长到原来的 2 倍。把农户的收入来源分解后则发现:来自农业的纯收入也仅仅增长到了原来的 2.02 倍,但是来自工业、建筑业、运输业、商业和外出打工人员寄回这五项纯收入的增长幅度都非常高,这说明农业在农户的纯收入增长过程中实际上只起到了平均作用,而工业、建筑业、运输业、商业、其他服务业和打工人员寄回收入在农户纯收入的增长中是“火车头”,它们对于农户纯收入水平的增长显然起到了最重要的拉动作用。

表 8 农户的家庭人均纯收入来源、构成及增长(1993~2000 年)

	总纯收入	农业	林业	畜牧业	渔业	工业	建筑业	运输业
1993 年	1269.87	599.29	15.34	251.54	13.56	15.63	31.62	17.17
2000 年	2534.88	1213.23	7.95	393.27	22.93	59.93	75.53	67.13
增长	2.00	2.02	0.52	1.56	1.69	3.83	2.39	3.91
	商业	其他服务业	乡镇企业工资	集体分配	集体误工补贴	打工人员寄回	利息红利	其他收入
1993 年	15.14	88.31	38.49	19.66	51.91	59.15	9.91	43.19
2000 年	52.29	183.73	40.08	29.13	96.89	202.64	11.22	78.94
增长	3.45	2.08	1.04	1.48	1.87	3.43	1.13	1.83

注:收入的单位为元;增长的单位为倍数;

本文认为中国降低农村贫困的关键动力在于主要由非农部门推动的经济增长对贫困农户所产生的渗透效应(Trickle – Down Effect),而这种渗透效应的实现,是通过给他们提供进入非农部门就业或从事非农生产的机会并获得更高收入实现的。表 9 提供了当年陷入贫困的农户的劳动时间的统计描述,从中可以看出贫困农户的年度总劳动时间从 1993 年到 2000 年基本上呈现不变的态势。但是分解后则发现,他们从事农业的劳动时间明显下降,从事非农劳动的时间则明显上升,这表明中国的经济增长为贫困农户提供了越来越多的从事非农劳动的机会。

表 9 贫困农户的劳动时间分配(单位:天)

年份	1993	1994	1995	1999	2000
总劳动时间	529.16	514.77	355.08	417.42	531.39
农业劳动时间	434.43	343.39	249.37	333.94	358.56
非农业劳动时间	94.73	171.38	105.72	83.48	172.84

然而,表 9 并不能直接证明更多的非农劳动时间必然有助于贫困农户脱贫,也不能证明从事非农就业或生产比从事农业就业或生产更有可能降低贫困,下面我们利用农户面板数据展开实证检验,考察在保持其他条件不变的情况下,农户(更多地)从事非农劳动是否能够(更显著地)降低他们陷入贫困的概率。表 10 首先报告了实证分析的全部变量

的定义,贫困的度量采用了每天 1.25 美元的国际标准贫困线,并根据世界银行的 2005 年购买力平价进行折算。

表 10 回归模型中变量的定义

变量	变量定义
poverty	农户当年是否贫困(1 = 贫困; 贫困线 = 1.25 美元, 2005 年 PPP)
nonagr_ratio	农户非农业劳动时间占全部劳动时间之比(单位:%)
avworktime	农户人均劳动时间(单位:天)
avnonagrttime	农户人均非农业劳动时间(单位:天)
avagrttime	农户人均农业劳动时间(单位:天)
hhage	户主年龄
hhsex	户主性别(1 = 男; 0 = 女)
hhedu	户主教育年限
hhmember	家庭成员数量
dependratio	农户的非劳动力数量占家庭成员的比例
timetrend	时间趋势变量

表 11 报告了 Logit 模型和 Probit 模型的回归结果,从中可以看出:在前两个模型中,非农产业劳动时间能够显著降低贫困,而农业生产的劳动时间并不能显著降低贫困;这一结果有力地支持了从事非农就业或非农生产比从在农业部门就业或从事农业生产更重要的论点;在后两个模型中,从事非农产业的劳动时间占全部劳动时间的比例的回归系数都显著为负,这表明更多地从事非农劳动能够显著降低贫困;上述结果提供了非农产业增长对降低农村贫困更重要的证据。

表 11 非农业劳动时间对贫困的影响

变量	Logit 模型	Probit 模型	Logit 模型	Probit 模型
nonagr_ratio			-1.663 ***	-0.821 ***
avworktime			-0.004 ***	-0.002 ***
avnonagrttime	-0.012 ***	-0.006 ***		
avagrttime	-0.001	-0.001		
hhsex	-0.040	-0.022	-0.024	-0.013
hhage	-0.007	-0.004	-0.009	-0.005
hhedu	-0.037 ***	-0.019 ***	-0.036 **	-0.019 **
hhmember	0.079 *	0.034	0.077 *	0.038
dependratio	0.061	0.030	0.440 *	0.268 **
观察值	3663	3663	3663	3663
Pseudo R ²	0.1015	0.0972	0.1011	0.0978

注:同表 2。

另外,表 11 的回归结果也同时表明了农户外出就业,本文的数据中也包含了农户外出就业的时间,而对于绝大多数农户而言,他们外出就业的时间与他们从事非农产业的就业时间完全相同,这就意味着外出就业的农村劳动力大多在从事非农产业生产,所以从事非农业劳动时间对于降低贫困显著的结果也就意味着外出就业对于降低农村贫困是显著

的。如果我们将表 11 中的变量“nonagr_ratio”和“avnonagtime”换成外出就业时间占全部劳动时间的比例和平均外出就业时间，则它们在模型中的回归结果几乎完全不发生改变。

世界银行认为农业增长对缓解贫困的重要性可以用农业仍然是农民以及贫困农民主收入源泉来解释 (World Bank, 2001)。但是,本文认为这里存在一个明显的逻辑问题:农业收入是主要来源并不能直接证明农业增长对于缓解贫困更重要,什么因素更重要,需要看那些由贫困状态脱离为非贫困状态的农户收入的构成中,什么收入增长的更快,以及什么收入占主体地位。为了进一步考察非农就业或从事非农生产对于降低农村贫困的意义,我们筛选了面板农户中 1993 年陷入了贫困而到了 2000 年则脱离了贫困的样本,考察他们的纯收入来源及增长可以更直接地揭示不同的收入来源对于他们脱贫的贡献。表 12 报告了统计结果,从中可以得出如下几个重要结论:第一,在 1993 年,这些农户来自农业的纯收入所占比例仅仅为 31.83%,到了 2000 年,这一比例也依然低于 40%。这表明:对于那些脱贫农户而言,农业纯收入在其家庭总纯收入中根本不占主体地位。第二,1993~2000 年,脱贫农户的人均纯收入增长了 1672.82 元,其中来自农业的纯收入增长为 655.98 元,后者占前者的比例为 39.21%,而这个比例则意味着:即使看脱贫农户的纯收入增长部分,来自农业的纯收入的增长在其纯收入的增长中也依然不占主体地位。第三,从 1993 年到 2000 年,脱贫农户的人均纯收入增长到了原来的 3.45 倍,这要比全体农户在此时间段内的人均纯收入增长速度快;其次,在不同的收入来源中,来自农业的纯收入增长到了原来的 4.02 倍,它比来自渔业、建筑业、运输业、商业和打工人员寄回等的纯收入的增长速度都要慢很多,它们对于那些脱贫农户的纯收入增长而言,起到了“火车头”的作用;另外,由于调查数据统计的打工人员寄回的收入很可能只是打工收入的一部分(因为部分打工人员的收入可能并没有邮寄回家,特别地,有部分农户全家外出打工,从而在农村地区进行抽样时必然被遗漏掉),例如,胡枫等(2008)的研究发现,农村转移劳动力的汇款只占其打工收入的 53%~72%,还有一部分是通过打工者本人或其他渠道带回家。所以,表 8 和表 12 中提供的统计数据显然会低估外出打工收入对于脱贫的贡献。

表 12 脱贫农户的人均纯收入、构成及增长(1993~2000 年)

	总纯收入	农业	林业	畜牧业	渔业	工业	建筑业	运输业
1993 年	682.20	217.14	5.87	215.50	9.26	13.21	14.39	3.02
2000 年	2355.02	873.12	20.18	498.67	48.30	24.51	125.33	28.95
增长	3.45	4.02	3.44	2.31	5.22	1.86	8.71	9.59
	商业	其他服务业	乡镇企业工资	集体分配	集体误工补贴	打工人员寄回	利息红利	
1993 年	3.37	57.96	4.26	3.58	27.51	74.94	3.64	
2000 年	29.31	156.72	4.44	12.26	46.28	423.27	1.23	
增长	8.70	2.70	1.04	3.42	1.68	5.65	0.34	

注:收入的单位为元;增长幅度的单位为倍数。

另外,World Bank(2001)曾指出:“在90年代,农民工工资收入占纯收入的比重基本上在20%到25%之间波动……在90年代的10年里农民工工资按比例递增,与其他收入的增长保持了同样的比率。”然而世界银行引用的这一数据并不准确,也因此而低估了农民工的工资收入对于降低贫困的作用。比如,表8和表12提供的数据表明,即使是打工人员寄回的工资收入,其增长速度也要比家庭总纯收入的增长速度更快,而不是“与其他收入的增长保持了同样的比率”;同时,根据中共中央政策研究室和农业部(2001)基于农村固定观察点的大样本农户调查提供的统计数据表明:1990年户均外出务工收入为354.28元,而到了1999年则为2250.26元^①,增长到了原来的6.35倍,而同期的户均纯收入只增长到了原来的2.62倍;国家统计局农村社会经济调查司(2005)提供的数据则表明:从1990年到2000年,农村居民人均纯收入增长到了原来的3.28倍,而农村居民的人均工资性收入则增长到了原来的5.06倍。

本节分别利用20世纪90年代的面板数据考察了不同产业的增长对于降低农村贫困的贡献,发现中国的经验并不支持世界银行关于农业增长对于降低农村贫困“更重要”这一论断。我们不能够简单地根据中国的发展经验总结认为农业的增长比其他产业的增长对于降低农村贫困更重要。中国的经验表明,非农产业的增长给农户或贫困农户提供更多的就业和生产机会,从而吸纳农村剩余劳动力并给他们带来更高的收入水平,这构成了中国降低农村贫困的关键力量。

三、总结与讨论

中国在改革开放后三十多年的时间里不但创造了经济增长的奇迹,而且也创造了降低农村贫困的奇迹,但是现有研究对于这两个奇迹的解释和对于中国经验的总结却面临着一些谜题:第一,几乎所有的发展经济学理论都强调把提高农业生产率作为成功的发展战略的一个必要部分,Nurkse(1953)认为,“每个人都知道,如果没有工业革命之前的农业革命,壮观的工业革命就不可能发生”,Rostow(1960)则认为:“农业生产率的革命性变化是经济成功起飞的基本条件”,其他还有很多经济学家持有类似的观点(Gillis et al., 1983; Hayami and Ruttan, 1985; Todaro, 1989),然而新中国却从一开始就采取了忽视农业的重工业优先发展战略,即使1970年代末期的家庭联产承包责任制在很大程度上提高了农业生产效率,但是由于人均耕地面积偏低,它并没有从根本上改变中国农村的小农户生产的特征事实,所以它很难被看作是促使中国经济起飞的基本条件得以实现的制度变革。但是中国却恰恰是在没有达到这个基本条件的前提下实现了经济的腾飞。第二,以世界银行为代表的观点认为,农业的增长对中国降低农村贫困比第二、三产业的增长更重要,然而我们基于20世纪90年代的宏观和微观面板数据的分析都不支持这一论断,至少我

^① 参见中共中央政策研究室和农业部农村固定观察点办公室2001年出版的《全国农村社会经济典型调查数据汇编》第4页表1.4。

们可以说世界银行总结的这一经验并不适合于 20 世纪 90 年代的中国。对于上述谜题，我们下面展开一些初步的讨论。

第一，新中国成立后制定的重工业优先发展战略固然违背了资源比较优势，但是从经济发展的角度看，重工业优先发展战略以及与之相应的计划经济体制解决了在一个经济十分落后的发展起点上把积累率提高到 15% 以上的问题，并以较快的速度建成了比较完整的工业经济体系（林毅夫等，1994）。所以，新中国早期的经济发展战略对于中国这样一个农业人口大国的工业化和经济起飞具有关键意义，也为 1978 年的改革开放和随后的持续快速增长奠定了基础。

第二，中国的耕地和资本都比较稀缺，在这种情况下通过优先发展附加值比较低的农业显然不利于经济腾飞。由于中国农业生产技术水平落后、生产规模小，农业生产成本较高，再加上大部分农产品必须用于养活本国居民而不可能大规模出口，所以在国际竞争中对农产品的定价权必然缺乏力量，优先发展农业必然不利于在参与国际竞争中推动经济增长；同时，大多数发达市场经济国家完成了工业革命后主导工业产品和工业生产技术的竞争，中国正是先通过不平衡的发展战略迅速创造了一个完整的工业体系，然后才有能力参与国际分工，并在工业生产的世界链条中占有一席之地。中国过去 60 年走过的道路归根结底是工业化之路，中国的工业化实际上走着一种“结构主义”的增长道路——工业化创造大量的非农就业岗位，并吸收大量的农业剩余劳动力，它不但没有降低农业产出，反而推动了第二和第三产业的增长，从而有利于推动整体经济的增长。

第三，工业化是社会进步和经济发展的核心动力（张培刚，1992），而中国又是一个农业人口大国，所以中国的工业化进程还将要持续很长时间，根据张培刚（1992）的理论，一个农业国或欠发达国家，只有当工业化进展到相当的阶段，农业生产总值所占的比重，由原来的 2/3 甚至 3/4 以上，降低到 1/3 甚至 1/4 以下，同时农业劳动者人数所占的比重，也由原来的 2/3 甚至 3/4 以上，降低到 1/3 甚至 1/4 以下，这个国家才算实现了工业化，成为“工业化了的国家”。2008 年中国的工业 GDP 的比重为 42.9%，而第二产业的就业比重仅为 27.2%，根据上述衡量标准，中国还远未实现工业化。中国未来在很长一段时间内还必须注重劳动力密集型工业的发展，而不能过度追求节约劳动型的技术进步，因为中国富有的恰恰是人力资本和技术水平不高的农村剩余劳动力。但是，我们同时还必须注意到，现行的财政分权体制下，地方政府以追求 GDP 增长为主要目标，城乡分割的劳动力市场和就业体制的存在，导致地方政府不会或不能以降低农村失业或农村隐性失业为目标，从而会存在过度追求技术进步和忽视劳动力密集型产业的倾向，这种倾向会不利于中国发挥劳动力的比较优势，不利于充分利用劳动力资源，并且对于降低农村贫困和增加中产阶级的规模不利。

第四，在中国的工业化和国际化推动经济增长的过程中，中国农村减贫的关键机制，还是来自于农村的贫困和低收入人口有机会移民进入城市或者在非农部门就业和生产；在中国的发展道路中，降低贫困的道路并非主要通过推动农业增长实现，而是通过优先将有限的资本或资源投入到工业部门中去，并反过来以工业部门（以及第三产业）的壮大来

吸收农业剩余劳动力和推动农业技术进步。特别地,贫困户能够和非贫困户一样分享到工业化的好处,这一点正是中国降低农村贫困的关键经验,而这一经验也是今后调整经济发展战略和反贫困战略必须重点考虑的因素。就中国而言,逐步改革户籍制度非常关键。如果通过不平衡的发展战略创造了经济增长后无法制定使得穷人也有机会平等地,甚至更多地分享经济增长成果的政策,则可能会导致两极分化和经济增长的夭折。

参考文献

- [1]国家统计局农村社会经济调查司,2005,《中国农村住户调查年鉴 - 2005》,北京:中国统计出版社 2005 年 7 月第一版。
- [2]胡枫、史宇鹏、王其文,2008,《中国的农民工汇款是利他的吗? 基于区间回归模型的分析》,《金融研究》第 1 期 175 ~ 190 页。
- [3]李实,2003,《中国个人收入分配研究回顾与展望》,《经济学(季刊)》,第 2 卷第 2 期,第 379 ~ 403 页。
- [4]林毅夫、蔡昉和李周,1994,《中国奇迹:发展战略与经济改革》,三联书店和上海人民出版社 1994 年版。
- [5]陶然和徐志刚,2005,《城市化、农地制度与迁移人口社会保障——一个转轨中发展的大国视角与政策选择》,《经济研究》第 12 期,第 45 ~ 56 页。
- [6]武少俊,2002,《我国居民收入差距剖析》,《金融研究》第 6 期 95 ~ 103 页。
- [7]张培刚,1992,《新发展经济学》,河南人民出版社 1992 年版。
- [8]张晓波,2003,《中国教育和医疗卫生中的不平等问题》,《经济学(季刊)》,第 2 卷第 2 期,第 405 ~ 416 页。
- [9]章元、万广华、刘修岩、许庆,2009,《参与市场与农村贫困》,《世界经济》第 9 期,第 3 ~ 14 页。
- [10]章元和万广华,2010,《农村贫困、市场化与经济增长成果的分享:来自中国和印度尼西亚的微观证据》,《农业技术经济》第 1 期,第 18 ~ 26 页。
- [11]中共中央政策研究室和农业部农村固定观察点办公室,2001,《全国农村社会经济典型调查数据汇编》,中国农业出版社 2001 年 4 月第一版。
- [12]Bardhan P. and C. Udry, 1999, *Development Microeconomics*, Oxford University Press.
- [13]Besley T. and R. Burgess, 2003, "Halving Global Poverty," *Journal of Economic Perspectives*, Vol. 17, No. 3, pp. 3 ~ 22.
- [14]Carter C. A. , 1997, "The Urban – Rural Income Gap in China: Implications for Global Food Markets," *American Journal of Agricultural Economics*, Vol. 79, pp. 1410 ~ 1418.
- [15]CSLS, 2003, "China's Productivity Performance and Its Impact on Poverty in the Transition Period," Centre for the Study of Living Standards Research Report 2003 – 07, Ottawa.
- [16]Gillis M. , D. Perkins, M. Roemer, and D. Snordgrass, 1983, *Economics of Development*, Norton, New York.
- [17]Hayami Y. and V. W. Ruttan, 1985, *Agricultural Development: An International Development*, John Hopkins University Press, Baltimore, MD.
- [18]Kanbur R. and X. Zhang, 2004, "Fifty years of Regional Inequality in China: A Journey through Central Planning, Reform, and Openness," United Nations University WIDER working paper, No. 2004/50.
- [19]Montalvo J. G. and M. Ravallion, 2009, "The Pattern of Growth and Poverty Reduction in China," World Bank Policy Research Working Paper 5069, World Bank.
- [20]Nurkse R. , 1953, *Problems of Capital Formation in Underdeveloped Countries*, Oxford University Press, New York.
- [21]Ravallion M. and S. Chen, 2004, "China's (Uneven) Progress against Poverty," World Bank Policy Research Working Paper 3408, World Bank.

- [22] Ravallion M. , 2008, "Are There Lessons for Africa from China's Success against Poverty?" World Bank Policy Research Paper 4463 , World Bank.
- [23] Rostow W. W. , 1960, *The Stage of Economic Growth: A Non - Communist Manifesto*, Cambridge University Press, Cambridge, UK.
- [24] Rozelle S. , L. Zhang and J. Huang, 2000, "China's War on Poverty." Working Paper No. 60 , Center for Economic Research on Economic Development and Policy Reform, Stanford Institute for Economic Policy research, Stanford University.
- [25] Todaro M. P. , 1989, *Economic Development in the Third World*, 4th ed. , Longman, New York.
- [26] UNDP, 2005, *Human Development Report 2005*, Oxford University Press, USA.
- [27] Wan G. , 2004, "Accounting for Income Inequality in Rural China," *Journal of Comparative Economics*, Vol. 32, No. 2, pp. 348 ~ 363.
- [28] World Bank, 2001, *World Development Report 2000/2001, Attacking Poverty*, New York: Oxford University Press.
- [29] Yang D. T. and H. Zhou, 1999, "Rural - Urban Disparity and Sectoral Labor Allocation in China," *Journal of Development Studies*, Vol. 35(3) , pp. 105 ~ 133.
- [30] Yang D. T. , 1999, "Urban - Biased Policies and Rising Income Inequality in China," *American Economic Review*, Vol. 89, No. 2, pp. 306 ~ 310.
- [31] Yao S. , 2000, "Economic Development and Poverty Reduction in China over 20 Years of Reforms," *Economic Development and Cultural Change*, 48(3) , pp. 447 ~ 474.

Abstract: The World Bank alleges that compared to the growth of other industries in China, agricultural growth is the 'most important' driver of poverty reduction in China. However, this paper, using micro and macro panel data from China, empirically challenges this theory and arrives at different conclusions. The authors believe that, with the largest population in the world and small per capita cultivated farmland, it is not a good strategy for China to reduce rural poverty through development of agriculture. Employing urban biased policies to accumulate capital and create a huge and fast-growing secondary industry, it provides a lot of employment opportunities for those low-education and low-skill surplus labors from rural China, and as a result, provides chances for rural poor to escape from poverty trap. This experience has important implication for other big developing countries.

Key Words: rural poverty, industrialization, Chinese experience

(责任编辑:杨 骏)(校对:YJ)